МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ **КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**



РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

Отечественная история

для подготовки аспирантов по специальности

07.00.02 - Отечественная история

(шифр и наименование научной специальности)

Год обучения 2 Форма обучения очная

Красноярск, 2011

Составители: Гайдин С.Т. д.и.н., и.о. профессора Гришаев В.В. д.и.н., профессор « 14 » сентября 2011 г. Программа разработана в соответствии с федеральными государственными требованиями к структуре основной профессиональной образовательной программы послевузовского профессионального образования (аспирантура), утвержденными приказом Минобрнауки России от 16 марта 2011 г. N 1365; работников паспортом номенклатуры специальностей научных 07.00.02 «Отечественная история, специальности программы-минимум кандидатского экзамена ПО 07.00.02 «Отечественная история Программа обсуждена на заседании кафедры протокол № 3 « 14 » сентября 2011 г. Зав. кафедрой $\underline{\Gamma$ айдин С.Т. д.и.н., и.о. профессора $\underline{\Gamma}$ (ФИО, ученая стелень, ученое звание.)

_ « <u>14</u> » <u>сентября</u> 2011 г.

Лист согласования рабочей программы

Программа	принята	советом	инсти	гута подготовки	кадров	высшей	квалификации
протокол №		(27) Z	12	20 <u>//</u> Γ.			

Председатель Цугленок Г.И., д.т.н., проф.

— Jay / 201/ г.

Оглавление

АННОТАЦИЯ	5
1. ТРЕБОВАНИЯ К ДИСЦИПЛИНЕ	
2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ	
3. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ	
4. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	
4.1. СТРУКТУРА ДИСЦИПЛИНЫ	
4.2. ТРУДОЁМКОСТЬ МОДУЛЕЙ И МОДУЛЬНЫХ ЕДИНИЦ ДИСЦИПЛИНЫ	
4.3. Содержание модулей дисциплины	
4.4. Лабораторные/практические/семинарские занятия	11
4.5. САМОСТОЯТЕЛЬНОЕ ИЗУЧЕНИЕ РАЗДЕЛОВ ДИСЦИПЛИНЫ	
4.5.1. Перечень вопросов для самостоятельного изучения	12
6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	14
6.1. ОСНОВНАЯ ЛИТЕРАТУРА	14
6.2. ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА	15
7. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И ЗАЯВЛЕННЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ	23
8. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	23
ПРОТОКОЛ ИЗМЕНЕНИЙ РПЛ	24

Аннотация

Дисциплина «Отечественная история» является частью цикла «Специальные дисциплины отрасли науки и научной специальности» подготовки аспирантов по специальности 07.00.02 – «Отечественная история». Дисциплина реализуется в институте МИСЭиП кафедрой истории и политологии.

Дисциплина нацелена на формирование аспирантов комплексного представления о культурно-историческом своеобразии России, её месте в европейской и мировой истории; ознакомлении с историографией и современным состоянием изучения проблем исторического развития России; выработку у них навыков получения, анализа и обобщения исторических данных.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с логикой, тенденциями, закономерностями исторического процесса в России, выявлением общего и особенного в нем, версиями оценок исторического прошлого и выводов, актуальных для современного развития страны.

Преподавание дисциплины предусматривает следующие формы организации учебного процесса: лекции, семинары, коллоквиумы, самостоятельная работа аспиранта, консультации.

Программой дисциплины предусмотрены следующие виды контроля: текущий контроль успеваемости в форме сдачи экзамена по «Отечественной истории» по программе кандидатского минимума и промежуточный контроль в форме выступлений аспирантов на семинарах, коллоквиумы, написания рефератов, тестирования.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 2 зачетных единицы, 72 часа. Программой дисциплины предусмотрены лекционные 10 часов, лабораторные 10 часов, и 52 часов самостоятельной работы аспиранта.

1. Требования к дисциплине

Выпускник должен обладать следующими общекультурными компетенциями:

способностью владеть культурой мышления, целостной системой научных знаний об окружающем мире, ориентироваться в ценностях бытия, жизни, культуры;

способностью к анализу социально значимых процессов и явлений, к ответственному участию в общественно-политической жизни;

демонстрировать гражданскую позицию, интегрированность в современное общество, нацеленность на его совершенствование на принципах гуманизма и демократии;

способностью к социальному взаимодействию на основе принятых моральных и правовых норм, социальных стандартов; демонстрировать уважение к людям, толерантность к другой культуре, готовность к поддержанию партнерских отношений;

способностью к работе в коллективе, в том числе применяя принципы и методы организации и управления малыми и средними коллективами;

самостоятельно применять методы и средства познания, обучения и самоконтроля для приобретения новых знаний и умений, развития социальных и профессиональных компетенций, сохранения своего здоровья, нравственного и физического самосовершенствования;

обладать культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, систематизации, постановке целей и выбору путей их достижения, уметь логически верно, аргументировано и ясно строить свою речь;

2. Цели и задачи дисциплины.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: - основные направления проблемы, теории и методы истории;

- движущие силы и закономерности исторического процесса;
 место человека в историческом процессе, политической организации общества:
- различные подходы к оценке и периодизации всемирной и отечественной истории;
- основные этапы и ключевые события истории;
- основные этапы и ключевые события истории России и мира с древности до наших дней; выдающихся деятелей отечественной и всеобщей истории;
- важнейшие достижения культуры и системы ценностей

Уметь: - логические мыслить, вести научные дискуссии;

- работать с разноплановыми источниками;
- осуществлять эффективный поиск информации и критики источников;
- получать, обрабатывать и сохранять источники информации;

- преобразовывать информацию в знание, осмысливать процессы события и явления в России и мировом сообществе в их динамике и взаимосвязи, руководствуясь принципам научной объективности и историзма;
- формировать и аргументировать отстаивать собственную позицию по различным проблемам истории;
- соотносить общие исторические процессы и отдельные факты; выявлять существенные черты исторических процессов, явлений и событий;
- извлекать уроки из исторических событий и на их основе принимать осознанные решении

Владеть: - представлениями о событиях российской и всемирной истории, основанными на принципе историзма;

- навыками анализа исторических источников;
- приемами ведения дискуссии и политики.

3. Организационно-методические данные дисциплины

Таблица 1 Распределение трудоемкости дисциплины по видам работ по годам

таспределение грудосикости дисципли	Трудоемкость				
Вид учебной работы		час.	по годам		
			№ 2	№	
Общая трудоемкость дисциплины по учеб-	2	72	72		
ному плану	2	12	12		
Аудиторные занятия	0,56	20	20		
Лекции (Л)		10	10		
Практические занятия (ПЗ)					
Семинары (С)					
Лабораторные работы (ЛР)		10	10		
Самостоятельная работа (СРС)	1,44	52	52		
в том числе:					
консультации					
реферат					
самоподготовка к текущему контролю зна-					
ний					
др. виды					
Вид контроля:					
зачет	0,25	9	9		

4. Структура и содержание дисциплины

4.1. Структура дисциплины

Таблица 2

			Темати	ческий план	1	таолица 2
No	Раздел	Всего		В том числе		
	дисциплины	часов	лекции	практиче-	лабораторные	Формы контроля
			·	ские или се-	занятия	-
				минарские		
				занятия		
1	Киевская Русь. Ос-	4	2		2	Семинар
	новные тенденции					
	развития. Общее и					
	особенное в разви-					
	тии Киевской Руси-					
	еи европейской					
	Феодальной циви-					
	лизации					
2	Основные тенден-	4	2		2	Коллоквиум
	ции развития и ев-					
	ропейской модерни-					
	зации России XV-					
	XIX BB.					G
3	Альтернативы раз-	4	2		2	Семинар
	вития России на ру-					
	беже XIX-XX вв.					
	Большевистский ва-					
4	риант развития	4	2		2	Коллоквиум
4	Социалистический	4	2		2	Коллоквиум
	эксперимент в Рос-					
	сии: результаты, по-					
5	следствия, уроки. Россия на путях	4	2		2	Коллоквиум
)	формирования ры-	+	<u> </u>		2	1100DIORDII y W
	ночной экономики и					
	гражданского обще-					
	ства: проблемы,					
	противоречия, пер-					
	спективы					
	CHOKINDDI				l	

4.2. Трудоёмкость модулей и модульных единиц дисциплины

Таблица 3 Трудоемкость модулей и модульных единиц дисциплины

Трудоемкость моду	лей и модуль	ных еди	ниц дис	циплины	
Наименование модулей и модульных	Всего часов на модуль	Аудиторная работа		Внеаудитор- ная работа	
единиц дисциплины	на модуль	Л	ЛП3	(CPC)	
Модуль I Историческое развитие древнерусской и Российской государственности в V в1917 г.	28,8	4	4	20,8	
Модульная единица - 1 Киевская Русь. Основные тенденции развития. Общее и особенное в развитии Киевской Русиеи европейской Феодальной цивилизации	14,4	2	2	10,4	
Модульная единица- 2 Основные тенденции развития и европейской модернизации России XV-XIX вв.	14,4	2	2	10,4	
Модуль II Россия в условиях советского эксперимента и постсоветской модернизации	43,2	6	6	31,2	
Модульная единица -1 Альтернативы развития России на рубеже XIX-XX вв. Большевистский вариант развития	14,4	2	2	10,4	
Модульная единица- 2 Социалистический эксперимент в России: результаты, последствия, уроки.	14,4	2	2	10,4	
Модульная единица- 3 Россия на путях формирования рыночной экономики и гражданского общества: проблемы, противоречия, перспективы	14,4	2	2	10,4	
ИТОГО	72	10	10	52	

4.3. Содержание модулей дисциплины

Таблица 4

Содержание лекционного курса

№ п/п	№ модуля и модуль- ной единицы дисци- плины	№ и тема лекции	Вид ¹ контроль- ного мероприя- тия	Кол-во часов
1.		ое развитие древнерусской и	1117	4
		венности в V в1917 г.		_
	Модульная единица 1.	Лекция № 1 Основные тен-	Проблемное	2
	. Киевская Русь. Ос-	денции развития Киевской Ру-	чтение лекции с	
	новные тенденции	си	дискуссией в	
	развития. Общее и		процессе чтения.	
	особенное в развитии		Тестирование	
	Киевской Русиеи ев-			
	ропейской Феодаль-			
	ной цивилизации (на-			
	звание)	н жээ	ПС	2
	Модульная единица 2	Лекция № 2. Основные тен-	Проблемное	2
	Основные тенденции	денции развития и европей-	чтение лекции с	
	развития и европей-	ской модернизации России	дискуссией в	
	ской модернизации России XV-XIX вв.	XV-XIX BB.	процессе чтения.	
2.		TODUGY GODOTOMOFO DWGWODY	Тестирование	6
۷.	мента и постсоветской	ловиях советского экспери-		U
	Модульная единица 1	Лекция №1 Анализ альтерна-	Проблемное	2
	Альтернативы разви-	тивных версий развития Рос-	чтение лекции с	2
	тия России на рубеже	сии на рубеже XIX-XX вв.	дискуссией в	
	XIX-XX вв. Больше-	emi na pyčenie 11111 1111 22.	процессе чтения.	
	вистский вариант раз-		Тестирование	
	ВИТИЯ			
	Модульная единица 2	Лекция №2 Трансформация	Проблемное	2
	Социалистический	взглядов на построение социа-	чтение лекции с	
	эксперимент в Рос-	лизма и коммунизма в СССР	дискуссией в	
	сии: результаты, по-		процессе чтения.	
	следствия, уроки.		Тестирование	
	Модульная единица 3	Лекция №3 Основные тен-	Проблемное	2
	Россия на путях фор-	денции и проблемы формиро-	чтение лекции с	
	мирования рыночной	вания рыночной экономики и	дискуссией в	
	экономики и граж-	гражданского общества в Рос-	процессе чтения.	
	данского общества:	сии в пост советский период	Тестирование	
	проблемы, противо-			
	речия, перспективы			

_

¹ Вид мероприятия: тестирование, коллоквиум, зачет, экзамен, другое

4.4. Лабораторные/практические/семинарские занятия

Таблица 5

Содержание занятий и контрольных мероприятий

		занятии и контрольных ме	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	ı
№ п/п	№ модуля и модуль- ной единицы дисцип- лины	№ и название лабораторных/ практических занятий с указанием контрольных мероприятий	Вид ² контрольного мероприятия	Кол- во часов
1.	_	е развитие древнерусской и		4
	Российской государств			
	Модульная единица -1. Киевская Русь. Основные тенденции развития.	Занятие № 1 Общее и особенное в развитии Киевской Руси и европейской Феодальной цивилизации	Семинар, тестирование	2
	Модульная единица- 2 Основные тенденции развития и европей- ской модернизации России XV-XIX вв.	Занятие № 2. Основные этапы европейской модернизации России в период от петровских преобразований до февральскойбуржуазнодемкократической революции 1917 г.	Коллоквиум	2
2		овиях советского эксперимен-		6
	та и постсоветской мод	ернизации -		
	Модульная единица - 1 Альтернативы развития России на рубеже XIX-XX вв. Большевистский вариант развития	Занятие № 1 Историки и современники о причинах победы большевиков в условиях наличия различных версий развития страны	Семинар, тестирование	2
	Модульная единица- 2 Социалистический эксперимент в России: результаты, последствия, уроки	Занятие № 2 Цели способы, результаты последствия, уроки советской политики на разных этапах существования СССР	Коллоквиум	2
	Модульная единица- 3 Россия на путях фор- мирования рыночной экономики и граждан- ского общества: про- блемы, противоречия, перспективы	Занятие №3 Эволюция государственной политики в России от начало Ельцинских преобразования до сегодняшних дней	Коллоквиум	2

_

 $^{^{2}}$ Вид мероприятия: защита, тестирование, коллоквиум, другое

4.5. Самостоятельное изучение разделов дисциплины

4.5.1. Перечень вопросов для самостоятельного изучения

Таблица 6

Перечень вопросов для самостоятельного изучения

30 /	_	опросов для самостоятельного изучения	TC
№ П/	№ модуля и мо-	Перечень рассматриваемых вопросов для	Кол-во
П	дульной единицы	самостоятельного изучения	часов
	ль 1 Историческое ра ости в V в1917 г.	азвитие древнерусской и Российской государст-	20,8
<u>венне</u> 1	Модульная еди-	1. Трансформация государственного устройства	
1	ница -1. Киевская	IX-XIII вв.	
	Русь. Основные	2. Проблемы взаимоотношений великокняжеской	
	тенденции разви-	Власти и русских земель.	10,4
	тия.	3. Особенности формирования земельных отно-	
	тил.	шений Киевской Руси.	
2	Модульная еди-	1. Проблемы функционирования центрального и	
_	ница- 2 Основные	местного управления в условия системы местни-	
	тенденции развития	чества.	
	и европейской мо-	2. Сословно-представительная монархия в Рос-	
	дернизации России	сии и Европе: общее и особенное.	
	XV-XIX BB.	3. Механизмы мобилизации всех сословий Рос-	
		сии на обслуживание государственных потребно-	10,4
		стей в условиях Северной воны.	- ,
		4. Концепция «просвещенного абсолютизма» -	
		её трансформация и реализация в период до от-	
		мены крепостного права в России.	
		5. Буржуазная модернизация России в порефор-	
		менный период.	
-	•	иях советского эксперимента и постсоветской	31,2
	рнизации		
1	Модульная еди-	1. Концепция развития России С.Ю. Витте.	
	ница -1 Альтерна-	2. Столыпинская аграрная реформа.	
	тивы развития Рос-	3. Проблемы становления и дееспособности Рос-	10.4
	сии на рубеже XIX-	сийского парламентаризма.	10,4
	XX вв. Большеви-	4. Программные взгляды политических партий на	
	стский вариант раз-	развитие страны.	
	ВИТИЯ	5. Гражданская война в России.	
2	Модульная еди-	1. Политика «военного коммунизма».	
	ница- 2 Социали-	2. «Новая экономическая политика».	
	стический экспе-	3. Индустриализация и коллективизация СССР.	10,4
	римент в России:	4. Концепция «развитого социализма»	,
	результаты, по-	5. «Застой» и «перестройка» в СССР.	
2	следствия, уроки	1 FUIII - CARAMAN AND CONTROL	
3	Модульная еди-	1. ГКЧП в оценках участников, политиков, исто-	
	ница- 3 Россия на	риков.	
	путях формирова-	2. Гайдаровские реформы: оценка через время	
	ния рыночной эко-	3. Политики и историки о событиях октября 1993	10,4
	номики и граждан- ского общества:	Г.	
	проблемы, проти-	4. Основные направления развития политической	
	воречия, перспек-	системы страны.	
	воречия, перспек-	5. Основные направления и результаты внутрен-	

№п/	№ модуля и мо-	Перечень рассматриваемых вопросов для	Кол-во
П	дульной единицы	самостоятельного изучения	часов
	тивы	ней и внешней политики пост советского перио-	
		да	
	ВСЕГО		52

6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

6.1. Основная литература

- 1. Верт, Н. История Советского государства. 1990-1991 / Н. Верт; пер. с фр.:Н. В. Бунтман и др. Второе исправленное издание. М.: ИНФРА-М: Весь мир, 1998. 542 с.
- 2. Гайдин, С. Т. Отечественная история с древнейших времен до наших дней : учебное пособие / С. Т. Гайдин, В. К. Шадрин, Г. А. Бурмакина ; М-во сел. хоз-ва Рос. Федерации, Краснояр. гос. аграр. ун-т. Красноярск : КрасГАУ, 2006. 500 с.
- 3. Горинов, М. М.:История России / М. М. Горинов, А. А. Данилов, В. П. Дмитриенко. М.: Знание, 1994 Ч. 3: XX век: выбор моделей общественного развития. 1994. 191 с.
- 4. Гумилев, Л. Н. Древняя Русь и Великая степь / Л. Н. Гумилев. М. : ACT, 2002. 848 с.
- 5. История России / А. А. Чернобаев и др.; под ред.: М. Н. Зуева и А. А. Чернобаева. 3- е изд., перераб. и доп. М. : Высшая школа, 2009. 636 с.
- 6. История России : учебное пособие : в 2 томах / М. М. Горинов и др. ; Моск. пед. гос. ун-т. М. : Владос, 1995 Т. 2. 1995. 468 с.
- 7. История России : учебное пособие : в 2 томах / М. М. Горинов и др. ; Моск. пед. гос. ун-т. М. : Владос, 1995 Т. 1. 1995. 256 с.
- 8. История России с древнейших времен до 1861 года : учебник / Н. И. Павленко и др.; под ред. Н. И. Павленко. М. : Высшая школа, 2001. 559 с.
- 9. История России с древнейших времен до конца XVII века/ Отв. ред А.Н. Сахаров, А.П. Новосельцев М.,1996 -576 с.
- 10. История России с древнейших времен до конца XX века / М. М. Горинов и др.. 3-е изд., испр. и доп. М. : Дрофа, 2001. 656 с.
- 11. Ключевский, В. О. Русская история. Полный курс лекций : в трех книгах / В. О. Ключевский. М. : Мысль, 1993 Кн. 1. 1993. 572 с.
- 12. Ключевский, В. О. Русская история. Полный курс лекций : в трех книгах / В. О. Ключевский. М. : Мысль, 1993 Кн. 2. 1993. 584 с.
- 13. Ключевский, В. О. Русская история. Полный курс лекций : в трех книгах / В. О. Ключевский. М. : Мысль. 1993 Кн. 3. 1993. 558 с.
- 14. Корнилов, А. А. Курс истории России XIX века / А. А. Корнилов. М. : Высшая школа, 1993. - 446 с.
- 15. Кузнецов, И. Н. Отечественная история : учебник/ И. Н. Кузнецов. Москва : Дашков и К, 2011. 814 с.
- 16. Мунчаев, Ш. М. История России : учебник для студентов вузов / Ш. М. Мунчаев, В. М. Устинов. 5-е изд., перераб. и доп. М. : Норма, 2009. 751 с.
- 17. Паршенок, В. Г. Отечественная история / В. Г. Паршенок, Р. И. Юшкова ; М-во сел. хоз-ва Рос. Федерации, Краснояр. гос. аграр. ун-т. Красноярск : КрасГАУ, 2010. 378 с.
- 18. Платонов, С. Ф. Полный курс лекций по русской истории / С. Ф. Платонов. СПб. : Литера, 2001. 800 с.
- 19. Пушкарев, С. Г. Обзор русской истории : учебное пособие / С. Г. Пушкарев. 4-е изд., стер. СПб. : Лань, 2002. 432 с.
- 20. Сахаров, А. Н. История России с древнейших времен до наших дней : учебник : в 2 томах / А. Н. Сахаров, А. Н. Боханов, В. А. Шестаков ; под ред. А. Н. Сахарова. М. : Проспект, 2009 Т. 1. 2009. 540 с.
- 21. Сахаров, А. Н. История России с древнейших времен до наших дней : учебник : в 2 томах / А. Н. Сахаров, А. Н. Боханов, В. А. Шестаков ; под ред. А. Н. Сахарова. М. : Проспект, 2009 Т. 2. 2009. 718 с.

- 22. Семенникова, Л. И. Россия в мировом сообществе цивилизаций : учебник / Л. И. Семенникова. М. : КДУ, 2006. 782 с.
- 23. Соловьев, С. М. История России с древнейших времен. Русь изначальная / С. М. Соловьев. М.: ACT, 2001 Кн. 1, Т. 1-2. 2001. 944 с.
- 24. Хоскинг Дж. История Советского Союза 1917-1991./ Хоскинг Дж. М. : Вагриус., 1994. 510 с.

6.2. Дополнительная литература

Абалихин В.С., Дунаевский В.А. 1812 год на перекрестках мнений советских историков 1917-1987 гг. М.,1990.

Абсолютизм в России. XVII—XVIII вв.: Сб. ст. М., 1964.

Аврех А.Я. Столыпин и судьбы реформ в России. М., 1991.

Адамов В. В. Об оригинальном строе и некоторых особенностях развития горнозаводской промышленности Урала // Вопр. истории капиталист. России. Свердловск, 1972.

Адамов В. В. Особенности формирования горнозаводского пролетариата Урала // Рабочий класс и рабочее движение в России. М.,1966.

Акульшин П.В. П.А. Вяземский: власть и общество в дореформенной России. Рязань, 2000.

Алеврас Н.Н. «Уральский кризис» в начале XX века: специфика промышленной субкультуры // Урал в событиях 1917-1922 гг. Актуальные проблемы изучения. Челябинск, 1999.

Алеврас Н.Н. Аграрная политика правительства на горнозаводском Урале в начале XX в. Челябинск, 1995.

Алеврас Н.Н. Уральский рабочий с наделом: дискуссии в середине 20-х – первой половине 30-х годов XX в. // Историки и время. 20-50-е годы XX века: А.М. Панкратова. М., 2000.

Алпатов М.А. Русская историческая мысль и Западная Европа (XУ111 - первая половина X1X в.). М.,1985.

Ананьич Б., Чернуха В. Первый шаг к революции (о реформах Александра 1) // Родина. 1991. № 9,10.

Ананьич Б.В., Ганелин Р.Ш. Витте и его время. СПб., 1999.

Андерсон М.С. Петр Великий. Ростов н/Д., 1997.

Анисимов Е.В. Время петровских реформ. Л., 1989.

Анисимов Е.В. Россия без Петра: 1725—1740. СПб., 1994.

Артамонов М.А. Первые страницы русской истории в археологическом освещении // Сов. археология. 1990. № 3. С. 271-291.

Ахиезер А.С. Россия: критика исторического опыта: В 3 т. М., 1991.

Балуев Б.П. Либеральное народничество на рубеже XIX-XX вв. М., 1995.

Бердяев Н.А. Истоки и смысл русского коммунизма. М.,1991.

Богданов А.П. В тени Великого Петра. М., 1998.

Богословский М.М. Петр І: Материалы для биографии. М., 1940—1948. Т. 1—5.

Боханов А.Н. Крупная буржуазия России (конец XIX в. - 1914 г.). М.,1992.

Бочкарев К.Н. Формирование и структура Съезда уральских горнопромышленников (1880-1918) // Проблемы социально-политической истории Урала XIX – XX веков. Челябинск. 1991.

Буранов Ю.А. Акционирование уральской горнозаводской промышленности. М., 1982.

Буранов Ю.А. К вопросу о правительственной поддержке уральских заводчиков в конце XIX - начале XX в. // Вопр. истории Урала. Свердловск, 1970.

Буранов Ю.А. Уральские горнозаводчики: легенды и действительность // Урал. 1980. N 9.

Великие государственные деятели России. М., 1996.

Великие реформы в России. М.,1992.

Вернадский Г.В. В раздумьях о России: Сб. ст. М., 1996.

Вернадский Г.В. Древняя Русь и монголы. М., 1997.

Власть и реформы / Под ред. Б. Ананьича. СПб.,1996.

Власть и реформы / Под. ред. Б. Ананьича. СПб., 1996.

Власть, право и народ на Урале в эпоху феодализма. Свердловск, 1991.

Водарский Я.Е. Дворянское землевладение в России в XVII — первой половине XIX в. М., 1988.

Волкова И.В., Курукин И.В. Феномен дворцовых переворотов в политической истории России // Вопр. истории. 1995. № 5, 6.

Воронкова С.В. Российская промышленность начала XX в.: источники и методы изучения. М.,1996.

Вяткин М.П. Горнозаводской Урал в 1900-1917 гг. М.; Л., 1965.

Гаврилов Д.В. Рабочие Урала в период домонополистического капитализма. 1861 – 1900. М., 1985.

Гаврилов Д.В. Техносферы уральской черной металлургии в XVIII – первой половине XIX в. // Урал. ист. вестн. Екатеринбург. 2000. № 5-6.

Ганелин Р.Ш. Российское самодержавие в 1905 г. Л., 1992.

Гиндин И.Ф. Государственный банк и экономическая политика царского правительства М., 1960. Гл. 4.

Гиндин И.Ф. Правительственная поддержка уральских магнатов во второй половине XIX - начале XX в. // Ист. зап. 1968. Т.82.

Гордин Я.А. Кавказ: земля и кровь. Россия в Кавказской войне XIX в. СПб., 2000.

Гордин Я.А. Кавказ: земля и кровь. Россия в Кавказской войне XIX в. СПб., 2000.

Гордин Я.А. Мятеж реформаторов. Л.,1989.

Горловский М.А., Пятницкий А.Н. Из истории рабочего движения на Урале 1800 - 1870 гг. Свердловск, 1954.

Горовой Ф.С Падение крепостного права на горных заводах Урала. Пермь, 1961.

Горский A.A Русские земли XIII – XIV вв.: пути политического развития. М., 1996.

Греков Б.Д. Киевская Русь. М., 1953.

Гудков Г.Ф., Гудкова З.И. Из истории южноуральских заводов XVIII-XIX вв. Уфа, 1985. Ч.1.: 1993. Ч.2.

Гумилев Л.Н. Древняя Русь и Великая степь. М., 1989.

Гусев К.В., Чернов В. Штрихи к политическому портрету. М., 1998.

Гуськова Т.К. Заводское хозяйство Демидовых в первой половине XIX в. М., 1995.

Гуськова Т.К. Облик рабочих Урала // Рос. пролетариат: облик, борьба, гегемония. М., 1970.

Данилевский И. Древняя Русь глазами современников и потомков. М., 2001.

Дашкевич Л.А. Социальная политика горного ведомства на Урале в первой половине XIX в. // Урал. ист. вестн. Екатеринбург. 2000. № 5-6.

Дашкевич Л.А., Бугаева С.Я. Техническая интеллигенция горнозаводского Урала XIX в. Екатеринбург, 1997.

Декабристы: Биогр. справ. М., 1988.

Демидова Н.Ф. Служилая бюрократия в России XVII в. и ее роль в формировании абсолютизма. М., 1987.

Демидовский временник. Исторический альманах. Кн. 1. Екатеринбург, 1994.

Дом Романовых в истории России: Сб. ст. СПб., 1995.

Донгаров А. Иностранный капитал в России и СССР. М., 1991.

Дубенцов Б.Б. Численность российского чиновничества в конце XIX — начале XX в. // Россия в XIX веке: политика, экономика, культура: Сб. ст. СПб., 1994.

Ерошкин Н.П. Государственные учреждения дореволюционной Росси. М., 1993.

Ерошкин Н.П. История государственных учреждений дореволюционной России. М., 1983.

Зайончковский П.А. Правительственный аппарат самодержавной России в XIX в. М.,1978.

Зайончконский П.А. Отмена крепостного права в России. М., 1968.

Залесский С.А. Черная металлургия Урала в годы Первой мировой войны // Ист. зап. 1956. Т.55.

Зверев В.В. Реформаторское народничество и проблемы модернизации России: от 40-х к 90-м гг. XIX в. М., 1997.

Зимин А.А. Феодальная государственность и Русская Правда // Ист. зап. 1965. Т. 76.

Зубков К.И. Россия и Урал на переломе геополитических эпох (1890 - 1920-е гг.) // Урал. ист. вестн. 1994. № 1.

Зырянов П.Н. Крестьянская община в европейской России. 1907 - 1914. М., 1992.

Игнатьев А. Последний царь и внешняя политика // Вопр. истории. 2001. № 6.

Искюль С.Н. Год 1762. СПб., 2001.

История внешней политики России. XVIII век. М., 2000.

История политических партий России. М., 1994.

История России с древнейших времен до конца XVII века / Отв. ред. А.Н. Сахаров. М., 1997. Т.1.

Калинчук С.В. Психологический фактор в деятельности «Земли и воли» 70-х гг. // Вопр. истории. 1999. № 3.

Каменский А.Б. От Петра I до Павла I. М., 2001.

Кан Г.С. Народная воля. М., 1997.

Каптерев Н.Ф. Патриарх Никон и царь Алексей Михайлович. Т. 1—2. Любое изд.

Карпович М. Императорская России. М., 2000.

Киянская О.И. Декабрист М. Бестужев-Рюмин // Отечеств. история. 2001. № 6.

Ключевский В.О. Курс русской истории. Т. 3—5. Любое изд.

Корнилов А.А. Курс истории России XIX в. М., 1993.

Корнилов А.А. Курс истории России. М., 1993.

Кривоногов В.Я. Наемный труд в горнодобывающей промышленности Урала в дореволюционный период (1800-1860) // Наемный труд в горнозаводской промышленности Урала в дореформенное время. Свердловск, 1964.

Кривошеев Ю.В. Монголы и Русь. СПб., 1999.

Кристенсен С.О. История России XVII в. М., 1989.

Крупянская Ю.В., Полищук Н.С. Культура и быт горнозаводского Урала (конец XIX - начало XX в.). М.,1971.

Куббель Л.Е. Очерки потестарно-политической этнографии. М., 1988.

Кургатников А.В. Год 1740. СПб., 1998.

Лавров А.С. Регентство царевны Софьи Алексеевны. М., 1999.

Левандовский А.А. Т. Грановский в русском общественном движении. М., 1989.

Ленин В.И. Развитие капитализма в России // Полн. собр. соч. Т.3.

Леонтович В. История либерализма в России .1762 – 1917. М., 1993.

Леонтович В. История либерализма в России. М., 1994.

Линдси Хьюз. Царевна Софья. М., 2001.

Литвак Б.Г. Переворот 1861 г. в России: почему не реализовалась реформаторская альтернатива. М.,1991.

Лиштенан Ф.-Д. Россия входит в Европу: императрица Елизавета Петровна и война за австрийское наследство, 1740—1750. М., 2000.

Лотман Ю.М. Беседы о русской культуре. Быт и традиции русского дворянства (XУ111- начало X1X в.). СПб.,1994.

Лотман Ю.М. Беседы о русской культуре: Быт и традиции русского дворянства (XVIII — начало XIX в.). СПб., 1994.

Мавродин В.В. Образование древнерусского государства и формирование древнерусской народности. М., 1971.

Мамонов А.В. Граф М.Т. Лорис-Меликов к характеристике взглядов и государственной действительности // Отечеств. история. 2001. № 5.

Медушевский А.Н. Демократия и авторитаризм: российский конституционализм в сравнительной перспективе. М., 1998.

Медушевский А.Н. Демократия и авторитаризм: российский конституционализм в сравнительной перспективе. М., 1997.

Медушевский А.Н. Утверждение абсолютизма в России: Сравнительное историческое исследование. М., 1994.

Мельникова Е.А., Петрухин В.Я. Легенда о призвании варягов и становление древнерусской историографии // Вопр. истории. 1995. № 2.

Менделеев Д.И. Уральская железная промышленность в 1899 г. // Менделеев Д.И. Соч.: В 20 т. М;Л., 1949. Т.12.

Менталитет и культура предпринимателей России XIX-XX вв. М., 1996.

Металлургические заводы и крестьянство. Екатеринбург, 1992.

Милов Л.В. Великорусский пахарь и особенности российского исторического процесса. М., 1997.

Милов Л.В. Великорусский пахарь и особенности российского исторического процесса. М., 1997.

Милов Л.В. О происхождении Пространной Русской Правды // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 8 (История). 1989. № 1.

Милюков П.М. Очерки по истории русской культуры: В 3 т. М., 1993.

Минарик Л.П. Экономическая характеристика крупнейших собственников в России конца XIX - начала XX вв. М.,1971.

Минц С.С. Мемуары и российское дворянство. СПб., 1998.

Мироненко С.В. Страницы тайной истории самодержавия. М., 1990.

Миронов Б.Н. История и социология. Л.,1984.

Миронов Б.Н. Русский город в 1740-1860 гг. Л., 1990.

Миронов Б.Н. Социальная история Российской империи (XVIII – XIX вв.): В 2т. СПб., 1999.

Миронов Б.Н. Социальная история Российской империи (XVIII— нач. XXв.): В 2 т. СПб., 1999.

Митинский А.Н. Горнозаводской Урал. СПб., 1909.

Мухин В. В. История горнозаводских хозяйств Урала первой половины XIX в. Пермь, 1978.

Назаровский Б.Н. Замечательное дело. Пермь, 1970.

Нарский И. В. Русская провинциальная партийность: В 2 т. Челябинск, 1995.

Нечкина М.В. Движение декабристов: В 2 т. М., 1955.

Николай I и его время: труды историков: В 2 т. М., 2000. Т. 2.

Новосельцев А.П. «Мир истории» или миф истории? // Вопр. истории. 1993. № 1.

Оболонский А.В. На службе государственной: к истории российского чиновничества // Обществ. науки и современность. 1997. № 5.

Озеров И.Х. Горные заводы Урала. М., 1910.

Олейников Д.И. «Классическое российское западничество». М., 1996.

Омельченко О.А. «Законная монархия» Екатерины II. М., 1993.

Островский И.В. Столыпин и его время. Новосибирск, 1992.

Павленко Н.И. История металлургии в России XVIII в. Заводы и заводовладельцы. М.,1962.

Павленко Н.И. Петр Великий. Любое изд.

Павленко Н.И. Страсти у трона. М., 1996.

Пайпс Р. Россия при старом режиме. М.,1993.

Пайпс Р. Россия при старом режиме. М.,1993.

Пантин В.И., Ланкин В.В. Волны политической модернизации в истории России// Полис. 1998. №2.

Пантин И.К., Плимак Е.Г. Драма российских реформ и революций. М., 2000.

Пантин И.К., Плимак Е.Г., Хорос В.Г. Революционная традиция в России. М., 1986.

Пантин П., Плимак Е., Хорос В. Революционная традиция в России. М., 1986.

Петрухин В.Я. Начало этнокультурной истории Руси IX-XI вв. М.; Смоленск, 1995.

Писарькова Л.Ф. От Петра I до Николая II: политика правительства в области формирования бюрократии // Отечеств. история. 1996. № 4.

Писарькова Л.Ф. Развитие местного самоуправления в России до Великих реформ: обычай, повиность, право // Отечеств. история. 2001. № 2,3.

Плимак Е.Г., Пантин И.К. Драма российских реформ и революция (Сравнительно-политический анализ). М., 2000.

Положение и борьба трудящихся Урала XVIII - начала XX в. Свердловск, 1987. Промышленность и рабочие Урала в период капитализма (1961-1917). Свердловск, 1991.

Поткина И.В. Индустриальное развитие дореволюционной России. М.,1994.

Предпринимательство и предприниматели России от истоков до начала XX в. M...1997.

Предпринимательство на Урале. История и современность. Екатеринбрг, 1995.

Проблемы социально-политической истории Урала XIX - начала XX в. Челябинск, 1991.

Рабочие горнозаводской промышленности Урала в дореформенный период: Науч. докл. Свердловск, 1987.

Рабочие и интеллигенция России в эпоху реформ и революций 1861-1917. СПб., 1997.

Рахматуллин М.А. Непоколебимая Екатерина // Отечеств. история. 1996. № 6; 1997. № 1.

Революционный радикализм в России: век XI / Под. ред. Е.А. Рудницкой. М., 1997.

Романов Б.А. Люди и нравы древней Руси. М., 1966.

Романова Е.Д. Свободный общинник в Русской Правде // История СССР. 1961. № 4.

Российская дипломатия в портретах. М., 1992.

Российские консерваторы. М., 1997.

Российские реформаторы. М., 1995.

Российские реформаторы. М.,1995.

Российские самодержцы. М.,1992.

Российские самодержцы: Сб. ст. М., 1993.

Ружицкая И.В. М.А. Корф в государственной и культурной жизни России // Отечеств. история. 1998. № 2.

Русский консерватизм: проблемы, подходы, мнения // Отечеств. история. 2001. № 3.

Рыбаков Б.А. Киевская Русь и русские княжества XII-XIII вв. М., 1994.

Рыбаков Б.А. Новая концепция предыстории Киевской Руси // История СССР. 1981. № 1,2.

Рыбаков Б.А. Язычество Древней Руси. М., 1988. Ч. 1. Гл. 1-2.

Рязанов В.Т. Экономическое развитие России. Реформы и российское хозяйство в XIX-XX вв. М., 1998.

Рязанов В.Т. Экономическое развитие России. Реформы и российское хозяйство в XIX — XX вв. СПб., 1998.

Сапоговская Л.В. Частная золотопромышленность России на рубеже XIX – XX вв. Урал и Сибирь – модели развития. Екатеринбург, 1998.

Сахаров А.Н. Конституционные проекты и цивилизационные судьбы России // Отечеств. история. 2000. № 5.

Свердлов М.Б. Семья и община в древней Руси // История СССР. 1981. № 3.

Седов В.В. Восточные славяне в VI-XIII в. М., 1982.

Секеринский Е.Ф., Шелохаев В.В. Либерализм в России. М.,1995.

Селунская Н.Б., Бородкин Л.И. Становление российского парламентаризма. М.,1996.

Семенникова Л.И. Россия в мировом сообществе цивилизаций. Брянск, 1995.

Середонин С. Политические причины войны 1812 г. СПб.,1992.

Сметанин С.И. Начало промышленного переворота на Урале // Вопр. истории. 1977. N_2 3.

Сметанин С.И. Разложение сословий и формирование классовой структуры горнозаводского населения Урала. 1800-1861 // Ист. зап. 1978. Т.102.

Сметанин С.И. Феодальные и капиталистические резервы горнозаводского хозяйства первой половины XIX в. // История СССР. 1977. № 1.

Смирнов И.И. К проблеме холопства в Пространной Правде // Ист. зап. 1961. Т. 68.

Собственность в России: Средневековье и раннее новое время. М., 2001.

Соловьева А.М. Промышленная революция в России в XIX в. М., 1990.

Станиславский А Л. Гражданская война в России XVII в.: Казачество на переломе истории. М., 1990.

Степанов В.Л. Бунге: судьба реформатора. М., 1998.

Твардовская В.А. А.Д. Градовский: научная и политическая карьера российского либерала // Отечеств. история. 2001. № 2.

Тимошенко В.П. Внешнеэкономические факторы модернизации хозяйства Урала на рубеже XIX – XX вв. // Урал. ист. вестн.. 2000 № 5-6.

Толочко А.П. Князь в Древней Руси: власть, собственность, идеология. Новгород, 1992.

Томсинов В.А. Светило российской бюрократии (М.М. Сперанский). М., 1991.

Троицкий Н.А. Россия в XIX в.: Курс лекций. М., 1997.

Троицкий С.М. Русский абсолютизм и дворянство в XVIII в. Формирование бюрократии. М., 1974.

Туган-Барановский М.И. Русская фабрика в прошлом и настоящем. М., 1926.

Урал в прошлом и настоящем: Сб. ст. Екатеринбург, 1996.

Усанов В.И. История горнозаводской промышленности и рабочего класса Урала второй половины XIX в. в советской историографии. Челябинск, 1989.

Федоров В.А. Декабристы и их время. М., 1992.

Фроянов И.Я. Исторические реалии в летописном сказании о призвании варягов // Вопр. истории. 1991. № 6.

Фроянов И.Я. Киевская Русь: Очерки социально-политической истории. Л., 1980.

Фроянов И.Я. О рабстве в Киевской Руси // Вестн. Ленингр. ун-та. Сер. история. 1965. № 2.

Фроянов И.Я., Дворниченко А.Ю. Города-государства в Древней Руси. Л., 1988.

Хеллер К. Отечественное и иностранное предпринимательство в России XIX — нач. XX в. // Отечеств. история. 1998. №4.

Царь Петр и король Карл: Два правителя и их портреты. Сб. ст. М., 1999.

Черепнин Л.В. Земские соборы Русского государства в XVI—XVII вв. М., 1978.

Черепнин Л.В. О характере и форме древнерусского государства X-XIII вв. // Ист. зап. 1973. Т. 89.

Черепнин Л.В. Общественно-политические отношения в Древней Руси и Русская Правда // Древнерусское государство и его международное значение. М.; Л., 1965.

Черкасова А.С. Мастеровые и работные люди Урала в XVIII в. М., 1985.

Черныш М.И. О составе сословия "горнозаводское население", разложении сословной группы "мастеровые" и структуре горнозаводских рабочих // Развитие промышленности и рабочего класса горнозаводс. Урала в досовет. период. Свердловск, 1982.

Чибиряев С.А. Великий русский реформатор. М.М. Сперанский. М., 1988.

Шацилло К.Ф. Государство и монополии в военной промышленности России (конец XIX — 1914 г.). М., 1992.

Шелохаев В.В. Либеральная модель переустройства России (нач. XX в.). М., 1996.

Шепелев Л.Е. Царизм и буржуазия в 1904 - 1914 гг. Л., 1987.

Шепелев Л.Е. Царизм и буржуазия во второй половине XIX в. Л.,1981.

Шепелев Л.Е. Чиновный мир России. XIX — нач. XX в. СПб., 1999.

Шилов Д.Н. Государственные деятели Российской империи: Библиогр. справ. (1802-1917). СПб., 2001.

Шкерин В.А. В.А. Глинка. Личность и эпоха. Екатеринбург, 1997.

Шмурло Е.Ф. Курс русской истории. Московское царство. СПб., 1999.

Щапов Я.Н. Брак и семья в древней Руси // Вопр. истории. 1970. № 10.

Щапов Я.Н. Государство и церковь в Древней Руси X-XII вв. М., 1989.

Эйдельман Н.Я. "Революция сверху" в России. М., 1989.

Экштут С.А. В поисках исторической альтернативы. Александр І. Его сподвижники. Декабристы. М., 1994.

Экштут С.А. На службе российскому Левиафану: Историософские опыты. М., 1998.

Эпоха Николая I / Под. ред. М.О. Гершензона. М., 2001.

Юдина Л.С. Революционное движение на Урале в 1905-1907 гг. Челябинск, 1995.

Юровский В.Е. Министр финансов Е.Ф. Канкрин // Вопр. истории. 2000. № 1.

Анисимов Е.В. Борьба за наследие Петра I: Россия в середине XVIII в. М., 1986.

Брикнер А.Г. История Екатерины II. Любое изд.

Буганов В.И., Богданов А.П. Бунтари и правдоискатели в русской православной церкви. М.,1991.

Буранов Ю.А. Съезды уральских горнопромышленников в конце XIX - начале XX в. // Вопр. истории капиталистич. России. Свердловск, 1972.

Галаган А.А. История предпринимательства российского. От купца до банкира. М., 1997.

Государственность России: Слов.-справ. М., 1996—2000. Кн. 1—3.

Государственные учреждения России XVI—XVIII вв.: Сб ст. М., 1991.

Гумилев Л.Н. От Руси к России. М., 1992.

Исаев И. История России: традиции государственности. М., 1995.

Киянская О.И. Южный бунт. Восстание Черниговского пехотного полка. 29 декабря 1825 – 3 января 1826. М., 1997.

Козлова Н.В. Российский абсолютизм и купечество. М., 1999.

Кучкин В.А. Формирование княжеств Северо-Восточной Руси в послемонгольский период (до конца XIII в.) // Вопр. географии. М., 1970. № 12.

Медушевский А.Н. Конституционная монархия в Европе, Японии и в России// Вопр. истории. 1992. №11.

Мельникова Е. Тени забытых предков (о норманской и антинорманской теориях) // Родина. 1997. № 10.

Мельникова Е.А., Петрухин В.Я. Название «Русь в этнокультурной истории древнерусского государства (IX-X вв.) // Вопр. истории. 1989. № 8.

Наемный труд в горнозаводской промышленности Урала в дореформенное время. Свердловск, 1964.

Оболонский А.В. Реформа государственной службы: концепция и стратегия // Обществ. науки и современность. 1998. № 3.

Оксман Ю.Г., Пугачев В.В. Пушкин, декабристы и Чаадаев. Саратов, 1999.

Очерки русской культуры XVIII в. М., 1987. Ч. 2.

Пайпс Р. Россия при старом режиме М., 1993.

Парсамов В.С. Декабристы и французский либерализм. М., 2001.

Рабинович М.Г. Очерки материальной культуры русского феодального города. М., 1988.

Рапов О.М. Была ли вервь Русской Правды патронимией? // Сов. этнография. 1972. № 3.

Рубинштейн Н.Л. Древнейшая Правда и вопросы дофеодального строя Киевской Руси // Археографический ежегодник за 1964 г. М., 1965.

Рудницкая Е.Л. Поиск пути. Русская мысль после 14 декабря 1825. М., 1999.

Семенникова Л.И. Россия в мировом сообществе цивилизаций. Брянск, 1995.

Смирнов И.И. Проблема смердов в Пространной Правде // Ист. зап. 1959. Т. 64.

Согрин В.В. Клиотерапия и историческая реальность (Размышления над монографией Б.Н. Миронова «Социальная история») // Обществ. науки и современность. 2002. № 1.

Струмилин С.Г. История черной металлургии в России. М.,1954.

Тихомиров М.Н. Исследование о Русской Правде. М.; Л., 1941.

Тургенев Н. Россия и русские. М., 2001.

Фроянов И.Я. Семья и вервь в Киевской Руси // Сов. этнография. 1972. № 3.

Черепнин Л.В. Пути и формы политического развития русских земель в X-XIII вв. // Польша и Русь. М., 1974.

Четин В.Е. Монополистический капитализм и средневековые привилегии уральских горнозаводчиков// Из истории Южного Урала и Зауралья. Челябинск, 1969. Вып. 4.

Шилов Д.Н. Государственные деятели Российской империи: Библиогр. справ. (1802-1917). СПб., 2001.

Эйдельман Н.Я. Грань веков. Любое изд.

Экштут С.А. Движение декабристов. Моральный аспект политического действия // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 7. Философия. 1989. № 5.

Экштут С.А. Декабристы и Французская революция// Филос. науки. 1990. № 1.

Экштут С.А. Черта неприкосновения. Генерал Павел Киселев и декабристы // Родина. 1995. № 8.

Юшков С.В. Русская Правда. М., 1950.

7. Критерии оценки знаний, умений, навыков и заявленных компетенций

Виды текущего контроля: (реферат, коллоквиум, тестирование, зачет).

Текущая аттестация студентов производится в дискретные временные интервалы лектором и преподавателем (ями), ведущими лабораторные работы и практические занятия по дисциплине в следующих формах:

- тестирование;
- письменные домашние задания;
- выполнение лабораторных работ;
- защита лабораторных работ (тестирование);
- отдельно оцениваются личностные качества студента (аккуратность, исполнительность, инициативность) — работа у доски, своевременная сдача тестов, отчетов к лабораторным работам и письменных домашних заданий.

Промежуточный контроль – (зачет, дифференцированный зачет, экзамен).

Промежуточный контроль по результатам семестрам по дисциплине проходит в форме устного экзамена (включает в себя ответ на теоретические вопросы и решение задач) либо в сочетании различных форм (компьютерного тестирования, решения задач и пр.)

8. Материально-техническое обеспечение дисциплины

В МИСЭиП имеется мультимедийный класс, на кафедре имеется видеоплеер с набором документальных фильмов. В учебном процессе используется компьютер для просмотра телевизионных передач исторического профиля: «Суд времени», «Открытая студия», «Имя в истории России» и т.д.

протокол изменений рпд

Дата	Раздел	Изменения	Комментарии

Программу разр	работали:			
ФИО, ученая сте	пень, ученое зваг	ние		
			(подпись)	
ФИО, ученая сте	пень, ученое зваг	ние		
			(подпись)	